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ПРИКА3И И БИЉЕШКЕ 

БИЈЕЛО ПОЉЕ 

Скупштина општине Бијело Поље 1987. год. 

·Мисао "Што више сазнања о 
прошлости то више светлије и 
срећније будућности" важи за са
гледавање света у целини, па пре

ма томе и Бијелог Поља и његове 
околине. 

Бијело Поље је имало бурну про
шлост, проткану мукама и невоља

ма, у целини богату културом, да
како често заборављаном, па поја
ва монографије "Бијело Поље" 
представља значајан датум за овај 
град и крај. Значајан особито због 
тога што се о овом граду на Лиму 
и његовој околини први пут у ис
торији сада јавља целовита и ко
мплетна књига, која, иако на око 
хиљаду страница, сажето приказу

је прошлост бјелопољскога краја. 

Чекало се тако дуго да се појави 
једна оваква књига, отишле су ге
неоствареним жељама и ус

краћеним могућностима да пру
же књигу каква је ова и ето, 
након трајних жеља и дyrиx иш
чекивања, кљига је најзад у ва
шим рукама. Иако је, можда, у 
овом тренутку то несагледиво, мо

нографија "Бијело Поље", оваква 
каква је дата у целини, представ
ља темељ за још успешнију из
градњу свеукупних социјалистич
ких друштвених односа; за срећ
нију будућност младих генерација. 
Монографија "Бијело Поље", пи

сана на 978 страница, научио ела
борирана, дело је шест еминентних 

аутора и исто толико рецензената. 

Објављена је 1987. године у изда
њу Скупштине општине Бијело 
Поље. То је, по моме, врло знача
јно дело, културно добро, које је 
угледало свет захваљујући вели
ком разумевању издавача, па је 
то свакако и његов велики успех 

у испуњењу обавеза према зах
теву времена. 

Мој а скромна запажања односе 
се на ранији историјски развој бј
елопољскога краја, закључио са ба
лканским ратовима и делимично 

са периодом од тридесетих година 

овога века. Значи, период новије 
историје, почев од тридесетих ro
дина надаље, укључујуhи ту и со
циј алистичку револуцију односно 
НОБ, биће предмет другога. 

у целини гледано, без улажења 
у појединости, историјски приказ 
бјелопољскога краја у прошлости 
веома је успешно презентован и 

заслужује сваку похвалу. Оно што 
ову књигу краси, рекао бих као 
једну од ређих кљига ове врсте, 
то је настојање аутора да се про
шлост прикаже реално, онаквом 

каква је била, без терета који би 
јој био туђ, без тенденција улеп
шавања или филовања непотреб
ним. Такви се циљеви писања на
мећу правим историчарима и хро

ничарима, јер подразумевају вели
ку ангажованост, пуну ~ДГOBOPHOCТ 

и истрајност у раду. Када се у то-
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ме успе, онда су то плодови рада 

којима се аутори одужују друш
тву, оправдавају дато им повере
ње, испуњавају хуманистичке об
авезе. Мислим да су приказивачи 

бјел-опољскога краја раније прош
ЈIOСТИ у томе успели. 

Разуме се, нема књиге, нити је 
било, на КiOjy се не могу ставити 
и примедбе, добронамерне или те
нденциозне, према томе, вероватно 

може бити примедби и на моногра
фију "Бијело Поље", али оних 
озбиљнијих, с обзиром на циљ и 
место књиге, не би требало да бу
де. Не би требало да их буде јер 
се писаљу пришло са позиција ди
јалектичког материјализма који не 
трпи импровизације, неистине, ми
томаниј у, необј ективност. 
Уопште узевши, о бјелопољском 

крају је мало писано, па је аутор
има ове монографије то задавало 
посебне тешкоће. Други извори, 
архивска грађа на пример, па ар
хеолошки налази и уопште извори 

материјалне културе, такође мањ
кају. 
Бјелопољски крај је један од 

најмање археолошки испитаних 
крајева у нашој земљи. Међутим, 
аутори су врло успешно peКioHcTp

уисали праисторијски и раноисто
ријски период и успешно га пред
ставили у границама могућег, 
служећи се при том случајним на
лазима или примерима истражи

вача у суседним крајевима те од
ређеним логичким аналогијама. 
Посебно место дато је средњо

вековном периоду, што је и разу
мљиво с обзиром на његов значај 
у историји бјеЛОПОЉСКiOга краја. 
Словени су, насељавајући Балкан, 
закључно са првим деценијама 
VП века запосели брдске, шумом 
прекривене и тешко приступачне 

крајеве, јер им је тај терен, са та
квом конфигурацијом тла, у пе
товековној борби против Византи
је, а за независност, највише од
говарао. Из тих разл-ога је на про
странствима рашко-ибарске и 
лимске регије формиран један од 
првих, могуће и први српски пле
менски савез из кога је у ХП ве
ку конституисана независна сред

њовековна српска држава Рашка 
(под тим именом позната у запад
ним изворима). ·Из тог културом 

богатог периода остали су бројни 
споменици, највише они сакралне 
природе, који су сами по себи ин
дикатори о том историјском вре
мену. Они који су сачувани на 
тлу бјелопољске општине прика
зани су у свом светлу, при чему је 
посебно место дато Цркви светих 
апостола Петра и Павла у Бијел
ом Пољу, не само зато што је 
архитектонски атрактивна и што' 
је у своје темеље уградила осам 
стотина roдина, него и због тога 
што је у њој, колико се за сада 
зна, писано Мирослављево јеван
ђеље, настарији документ српске 
писмености, чиме практичНQ почи

ње писменост код Срба. 
Петовековни период турске до

минације над овим пространстви

ма, представљен је, рекло би се, 
врло успешно, са истинским и ре

алним приступом, а то се радило 

на ,основу расположиве грађе. Ра
зуме се, извори за '110, посебно ар
хивска грађа, доста су сиромашни, 
па би проучавање турских ката
старских пописа дало још ком
плетнију слику, те будуће истори
чаре очекују на том плану озбиљ
ни задаци. 

За објективног читаоца, онога 
који зна са Кiојих су све страна 
дували ветрови на овој балкан
ској ветрометини, да осети бод
љике трновитог пута од ропства 

до слободе, биће јасно да је тај 
период приказан адекватно пос

тојећем стању, без оптерећивања 
оним стварима којима је раније 
историографија била у знатној 
мери проткана, Ради примера да 
наведемо да је у монографији Би
јело Поље, за садашња сазнања, 
процес исламизације постављен 
онако како на то питање гледа 

марксистичка наука, а то значи 

исправно. Нема ту например, за
старелих, неадекватних и прежи

велих термина као што су турче

ње, потурчавања, потурице, Турци, 
којима се означава феномен исла
мизације код нас и историјског 
настанка популације Муслимана, 
која, као што је познато, сада ег
зистира са статусом нације. Тако 
постављен процес исламизације, 
изузетно је значајан јер се прак
тично по први пут третира у аде

кватној историјској светлости у 
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једној кљизи овакве врсте, и то 
је једини и истински пут пристуда 
овом питаљу. 11 прошлости се, ус
лед великотурског хегемонизма и 

одређених других тенденција, дру
гачије и погрешно тумачила исла
мизација до те мере да је чак и 
садашљим генерациј ама тај про
цес несхватљив у многоме, па оту

да и одређене заблуде око тога чак 
и код млађих генерација. 11 том 
смислу - смислу правилног ту

мачеља исламизације, кљига Би
јело Поље, представља темељ за 
будућа проучаваља овог питаља. 
Има се утисак, ма колико се дола
зило до нових сазнаља о томе, не

ће се моћи ићи ван оквира тог пи
таља онако како је то овде пос
тављено. 

Геоrpафски, етноrpафски и ра
нији историјски период у моно
графији је приказан на трећини 
простора, док је остало посвећено 
новијој историји, при чему се по
себно MeC'l1O указује НОБ-у и со
цијалистичкој револуцији, свакако 
најсветлијем делу наше историје. 
Због 'Юга тај период и заслужује 
за ову прилику већу пажљу од 
овог дела који је предмет мог за
пажаља. Ипак, нека ми буде доз
вољено да изнесем и неке при

медбе, које за ову прилику могу 
али и не морају бити. Али пошто 
су у сваком случају само добро
намерне, надам се да ће таЕО бити 
и схваћене. 
у оквиру географског дела пре

дстављено је поглавље .о станов
ништву аутора дра Ву јадина Ру
дића. Он је извршио, да кажемо, 
етно националну класификацију 
становништва на основу које је 
тешко разликовати које је то ср
пско, а које црногорско становни
штво у бјелопољском крају. Не 
треба то схватити као грешку ау
тора, тим пре што становништво 

није љегова област проiyчаваља, 
већ као резултат наслеђених и не
издиференцираних појмова. Такође 
је извршио поделу муслиманског 
на турско и нетурско становниш

тво. По тој подели турске породи
це су породице бегова и ага, а не
турске су, значи словенске, поро

дице занатлија, трговаца и сеља
ка. Тако је аутор у турске поро
дице уврстио: Заимовиће, Хаџајл-

иће, Добарџиће, Кајабеговиће, Ну
хоџиће, Мулабеговиће и Мушови
ће, што не одговара стварности, не 
само због тога што се љихова пре
зимена завршавају на - ић него 
зато што је опште познато да су у 
нашим земљама прво ислам при

мали повлашћени друштвени сло
јеви - племићи, да би као припа
дници исламске конфесије, са ти .. 
тулама бегова и ага, очували ра-· 
нији повлашћени положај. Средљи, 
а особито сиромашни слојеви, а 
сељаштво у целини, пружали су 

много већи ,отпор исламизацији и 
били упорнији У очуваљу хриш
ћанства. Према томе, сигурно је да 
те породице, или већина љих, нису 
турског већ су словенског порек
ла. Не мора 'l1O да значи да није 
била и по нека турска или мелес
ка породица кој а би представљала 
ПОтомство неког турског официра 
или чиновника, али је таквих тако 
мало, на примеру бјелопољске оп
штине, да не завређују посебну 
пажљу, Додајмо овоме да се аутор 
овог дела служио неким ранијим 
ауторима који су о томе формира
ли слику на основу предаља -
казиваља, која нису могли поткре
пити никаквим писаним докумен

том или било чим прихватљивим 
за науку. Беговима и агама је ко
нвенираљо да се исказују као Ту
рци, не само зато да би се тако и 
теоријски класно ·одвојили него и 
због тога што им је систем турске 
владавине омогућавао лак и леп 
живот заснован на експлоатацији 
чивчија. Подређиваље етничког 
конфесионалном код повлашћених 
муслиманских слој ева :у iIашим 
земљама, особито у Црној Гори и 
СрБИјИ, била је доста раширена 
појава, иако без основа у научном 
смислу. То је основни разлог због 
кога су могле проистећи наведене 
грешке. 

На страни 71, у глави о историј
ском развоју, пише да су старосе
деоци у бјелопољском крају, после 
словенске експанзије, србизирани. 
Мислим да не би требало тако да 
стоји, и било би исправније рећи 
да су словенизирани, јер у том да 
кажем ранословенском периоду 

нема јасне етничке диференцијаци
је међу Словенима. Тако ће проћи 
две стотине година' од досељаваља 
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Словена на Балкан, а да се име 
Србин у писаној форми не помиње. 
Оно је први пут записано тек 822. 
године у Ајнхардовој хроници 
"ЖИвот Карла Великог". 
На истој страни пише да је у 

IX веку IЮчела да се формира ср
пска држава. Moryћe да је аутор 
мислио на српски племенски савез, 

али он није имао атрибуте државе. 
Званично формираље српске не
зависне државе везано је за Сте
вана Немању, а то је ХII век. 
Било би изузетно значајно и за 

ову прилику дати нешто ВШIIе по

датака о граду Бихору и, рецимо, 
географски га лоцирати, али друго 
су жеље а друго могућности, јер 
извори мањкају. Или, у врло доб
ром приказу Брскова - Мојковца, 
требало је рећи да је у њему била 
и прва ковница српског средњо

BjeKoBHor новца и да је, по преда
њу, краљ Урош 1 Немањић, ку
јући новац у Брскову, говорио: 

"Мој ковани новац" па отуда име 
Мој ковац. 
Чест је случај да се у црноroр

ској историографији наводи тер
мин турски градови. То се поно
вило и у монографији "Бијело По
ље". Тако на страни 112. пише: 
"Турски градови: Колamин, Би
.iело поље, Пљевља". Није баш 
јасна таква формулација; не зна 
се чиме је одређено то својство. 
Лично мислим да таква одредница 
не би могла да егзистира, гледано 
са становишта дaHamњe исто

РИ,icке науке, па би добро било то 
ПТIf'Ј:'эње раmчистити - уопште у 

ПDноroрској историографији. 
На страни 132 ПШIIе да је 1877. ro
дине Новопазарски Санџак прик
ључен приштинском санџаку .. Уко
лико је то за ову прилику значај
но, било би адекватније рећи ра је 
спајањем Новопазарског и призре
нског формиран приштински сан

џак. 

Расовска буна 1901. roдине врло 
је значајан и по природи редак 
догађај. Уколико постоје писани 
подаци. заСЛуЖИВала би већу па
жљу (стр. 145.), 
Формирање Краљевине СХС 

(1918.) по много чему је био тежак 
и мукотрпан посао, праћен разли
читим тешкоћама и заснован на 
бројним супротностима. Та је др-

жава формирана после BeКOBHor 
робовања, а настала је на темељи
ма сиромаштва, разорености, зао

сталости, са различитим степеном 

развијености крајева који су у њу 
ушли. Све је то диктирало бројне 
и свакодневне проблеме са којима 
се она сретала. Истина је да су 
тешке економске неприлике доста 

уједначено подносили сви стано
вници нове државе, па и они у 

најсиромашнијим и најзаосталијим 
крајевима, које је нешто више те
ретило и тешко бреме насљеђа. 
Но, положај муслиманског стано
вништва у Санџаку, у том пери
оду, био је тежак. Муслимани, уг
лавном необразовани и неnpoсве
ћени, нису имали свог националног 
идентитета, у настојању да сазна
ју шта су, и сами су много греши
ли у етничкој идентификацији, а 
конфесија им је била основна ор
ијентација, проткана фанатизмом 
који је повлачио за собом многе 
недаће. С друге стране, у звани
чној администрацији и јавном ко
муницирању Муслимани су трети
рани као Турци, Срби или Хрвати 
муслиманске вере, па су и у на

роду сматрани таквим. Због тога 
су они, хтели или не, морали да 

сносе и одређене последице за бр
ојне недаће којима су били из
ложени хриmћани у периоду тур
ске доминације. Сматрам да се 
другачије не би могао ни схватити 
шаховићки догађај 1924. roдине, 
који се одиграо у време легалне 
државе, дакле не у неком ратном 

или несређеном стању. Аутор је 
тај немили догађај, могуће у то 
време јединствен у земљи, при
казао врло коректно, приказујући 
стање које му је претходило, ист
ичући две алтернативе о узроку 
тог догађаја, после Kora је доњо
колашински крај расељен тако да 
у њему није остало Муслимана. 
Наводим све ово да бих истакао 

своје мишљење и одређено нес
лагање са последњо:м реченицом 

на страни 255 која гласи;: ,,". та
ко да у наредним roдинама (мисли 
се на време после (1924) положај 
овог (муслиманског -Е.М.) ста
новништва није био неповољнији 
од ЦPH0I10pCKOr и српског". Мис
лим да се о некаквој равнопра
вности у предратној Југославији, 
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па ни у бјелопољском крају, не 
може говорити. Муслимани су би
ли запостављени, слабо школова
ни, симболично заступљени у вла
сти, па су многи тражили излаз у 

исељавању ван земље. 

Анализирајући узроке пропасти 
Краљевине ЈУl'Oславије, Борис Зи
херл, наш познати марксиста, на

води да је Југославија почивала 
на три стаклена стуба од којих је 
најтањи био онај који је симболи
сао нерешено национално питање. 

Бићу слободан да истакнем своје 
мишљење: Да је и у бјелопољском 
крају било више равноправности, 
мање би било крвопролића у току 

другог светског рата, а овако је пла
ћен тежак данак томе - што је нај
горе и ненадокнадиво великим 

бројем људских ЖИВQта, Правил
!-!ИМ ту;\шчењем тога питања ми 

једино и можемо да правилно сх
ватим:о и још више ценимо исти .. 
нске вредности и највеће тековине 
социјалистичке револуције: бра-r
ство, јединство и равноправност, 
чије плодове 'ми данас уживаМо, 
и да тако за увек схватим.о да ис

тинске равноправности, каква јё 

ова данас, никада раније нИје 
било. 

Ејyn Мушовuh 

ДР ДУШАН Ј. МАРТИНОВИЋ, ПОРТРЕТИ, 1 И II 
Био-библиографски преглед, 

Цетиње 1983, 1987 

Двотомна књига ПОРТРЕТА дра 
Душана Мартиновића значи за 
ужу црногорску и ширу југосло
венску историју просвете, науке и 
културе несумњиво велик и дра

гоцен допринос, а за аутора ових 

принова значи много више, значи 
високо дd,стигнуће и бриљантно 
остварење једне замашне и смеле 
научноистраживачке замисли. 

Одмах треба рећи да ове две књиге 
Портрета дра Мартиновиhа пред
стављају, пре свега, срећан стицај 
околности под којима се оне јав
љају. Прва од тих околности је 
чињеница да су просветне, култу

рне и научне установе на Цетињу, 
међу њима и Централна народна 
библиотека ,,'Ђурађ Црнојевић", 
захваљујући уложеном знању и 
труду великог броја културних 
прегалаца, оних минулих као и 

данас активних, поодавно стасале 

да омогуће интелектуалним ства
раоцима научноистраживачки рад. 

Осим своје основне функције ко
ју културне установе на Цетињу 
обављају, друга (:рећна околност 
је та што је Централна народна 
библиотека ,,'Ђ~'paђ Црнојевић" из
расда у завидну издавачку кућу, 

17 Ис~'ори.ски записи 

те и на. тај начин даје своје до
приносе просветно-културној и 
научној Надградњи целе наше 
земље. 

Трећу срећ,ну и .стваралачку .ок-:
олност представља чињеница да 

се овог посла прихватио др . ДУ-
шан Мартиновић, већ осведочеии 
и реномирани научни посленик, 

чији се ентузијазам из године у 
l'ОДИНУ све потпуније остварује,. у 
значајним на~Iноистр~ивачким 
радовима, од којих су Портретu 
КОМПОНОВаНи, Зато су они најва.ж
није Мартиновићево остварење, јер 
представљају синтезу чиrавciг је';; 
дно г периода упорног, .акриБИчног 
и креативно\г њ.егрвог рада. 
Захваљујући стицај у ОКОЩiOсти, 

Библиqтека "Ђурађ Црнојеl'lиh" 
није само културна и .научна 
установа која представља једЦу 
од ризница југословенске. културе, 
него и живи, стваралачки, щстивни 
фактор и стожер просветно-кул
турне и научне активности и де

латности у нас. Зато се безза,зора. 
може _рећида . др Душан Марти
I-IOвић достојанствено носи бакљу 
просвете, . науке и културе, коју 
је преузео ОД свога великог IИ 
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